



济南市政协委员，济南市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记徐法贤：做好“三项重点”任务，升级泉城义工品牌

一把手访谈

1月13日，济南市政协委员，济南市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记徐法贤接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访时表示，今年是社会工作领域改革的关键之年，济南将持续做好社会工作领域的“三项重点”任务。



徐法贤

杜春娜 于泊升 夏侯凤超
李梦瑶 徐晓磊 济南报道

“党建惠企强企” 探索党建新路径

去年底，为积极拓展“党建惠企强企”有效路径，助力企业发展，济南市委社会工作部联合其他市直单位成立了济南市企业共同成长联盟和济南市企业共同成长赋能中心。通过搭建企业与政府、企业与社会各界、企业与企业之间的交流合作平台，构建起党建、品牌、管理、人才、财税、金融、法律、数字化转型等全领域、多维度赋能体系，着力为企业全周期成长提供全方位帮助。

今年，济南市委社会工作部将坚持“以服务促引领，以引领强发展”，探索新兴领域“党建惠企强企”新路径，抓好新兴领域党建“双融双创”20条措施落实落地，深入推进“两个覆盖”集中攻坚，压紧压实“管行业、管党建”责任链条，营造“党建强，发展强”浓厚氛围。持续强化企业共同成长联盟和赋能中心建设，举办“泉城益企”系列活动，推动企业发展所需资源要素跨部门、跨地域、跨领域、跨所有制融通链接。定期举

办省市行业协会商会负责人“泉城行”活动，加强行业协会商会聚集区建设，推动行业协会商会资源和力量融通链接。

“我们将持续加强新就业群体思想引领和服务管理，提高平台企业分支机构、加盟(合作)企业、网点站点等‘两个覆盖’质效，推进‘泉新泉驿’暖新驿站规范化建设，实施新就业群体‘十大’暖心实事项目。”徐法贤介绍，今年将还打造100处“友好场景”，评选50名“泉城星光”先进典型，挂牌一批“党员先锋车”、认定一批新就业群体高层次人才，完善街道(镇)、社区多方常态化协商议事机制，着力构建和谐融洽的社会关系。此外，济南市委社会工作部今年将制定网络主播群体党建工作措施办法，培育打造一批网络主播群体党建工作典型。

“左邻右社” 助力社区更有活力

去年底，济南市委社会工作部在全市开展了“邻聚力·零距离——共筑泉城活力社区”泉城社区欢乐荟活动，以守望相助的邻里亲情为牵引，提升居民对社区的归属感和认同感，带动更多社会力量走进社区、参与治理，进一步激发社区治理活力，搭建起抓实党建引

领基层治理、凝聚服务群众工作的平台载体。

今年，济南市委社会工作部将以“泉城活力社区建设年”为抓手，“制定《健全五项机制

提升社区能力 建设泉城活力社区工作指引》，深化完善‘左邻右社’泉城社区欢乐荟品牌建设，推选50个优秀‘社区经理人’项目，开展设计介入+居民参与下的社区‘微改造’，‘微更新’，‘微治理’，推动打造一批社区共建共治共享项目。”徐法贤说道。

为基层减负，是打造“活力社区”不可或缺的条件支撑。济南市委社会工作部牵头在全市开展的“小马拉大车”突出问题专项整治，为基层减负、为社区工作者赋能。今年还将持续强化“基层减负在线”平台建设，健全基层减负数字化防火墙机制，巩固深化为基层减负工作成效。

全方位征集人民建议 做更多服务群众实事

走好新时代的群众路线，做好凝聚服务群众工作，是社会工作部门的应有之义。今年，济南市委社会工作部将全面织密健全全市人民建议征集网络，组建“1+15+161+5748+X”立体多元体系，全方位征集建

议，对联合7个市直部门开展的专题征集内容筛选、转化、反馈，确保有效建议的转化率年底前达到60%以上。

“我们还将充分发挥三个组织(社工协会、志愿服务联合会、志愿服务基金会)两个联盟(志愿服务联盟、高校社会工作联盟)的引领、枢纽、增能作用，不断提升志愿服务质效。”徐法贤表示。

作为承担中央社会工作部“一老一小”志愿服务项目的城市，济南将用好“一老一小”志愿服务标准和济南市社区志愿服务指引指导性作用。“结合电力、能源、文旅、公交等企业行业优势，建设志愿服务特色站点、流动站点。”徐法贤提到。

同时，今年济南市委社会工作部还将培育发展30个“专业社工+志愿服务”融合创新发展示范项目，发挥两支队伍叠加效应，助力基层治理效能提升；做好“社工+志愿”试点，探索高校社会工作联盟与试点社区结对共建，高校“领题破题”，社区配合“答题”。“今年将持续推进泉城义工志愿服务品牌升级，培育一批社会治理领域志愿服务项目。以未成年人、老年人、残疾人等群体为重点提供服务，提升基层治理效能。”徐法贤介绍。

济南市政协委员，济南市投资促进局党组书记、局长李洪伟：

全年推进招引新项目、好项目1000个以上

一把手访谈

1月13日，济南市政协委员，济南市投资促进局党组书记、局长李洪伟接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访时介绍，2025年，济南市将围绕主导产业和重点产业链群，全年推进招引新项目、好项目1000个以上，加快引进一批50亿元以上重大项目。



李洪伟

于泊升 杜春娜 夏侯凤超
李梦瑶 徐晓磊 济南报道

沿链谋划、招大引强 计划招引50个过亿元项目

李洪伟介绍，过去的一年，济南市党政主要负责同志赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域考察15次，顶格推动中科曙光、恒瑞医药、广日电梯、阿尔斯通等80个重点项目；建立并运行市级招商引资工作调度会、“双周会”等工作机制。2024年，济南签约落地亿元以上项目671个、总投资3950亿元。

“过去的一年，我们对机构进行了优化提升，通过改革释放新活力。”李洪伟说，2024年1月，济南市投资促进局调整优化内设机构，紧扣四大主导产业和战略性新兴产业，设立5个一线招商处室，协同济南市投资促进中心、市政府驻上海办事处、市政府驻深圳办事处等局属事业单位，加快项目招引。建立项目评价“十要素”标准、局项目评审会机制，推动工作标准化、制度化。

李洪伟介绍，2025年，济南将实施产业链招商突破行动，总的来说，就是以大项目好项目助力“项目提升年”。聚焦主导产业和重点产业链群，加快沿链谋划、招大引强，全年推进招引新项目、好项目1000个以上，加快引进一批50亿元以上重大项目，其中，济南市投资促进局计划招引过亿元项目50个，10亿元以上项目5个；加快培育新质生产力，有效运用未来产业招商引资模式与举措研究成果，锁定激光制造、人工智能、第三代半导体、新能源电池、智能机器人、未来网络等9个细分赛道，引进一批代表性项目。

今年在招商引资工作中，济南还将落实构建全国统一大市场部署要求，研究出台新形势下推进招商引资高质量发展的实施意见，加快构建高水平招商引资新模式，推动科学、精准、透明、合规招商引资，并做好“十五五”招商引资规划编制工作。

面向全球拓展合作 加快汇聚高端优质资源

李洪伟介绍，2024年，济南举办各类招商活动30场，签约50余个重点项目，新拓项目超过120个。济南与新加坡合作深化升级，以中新济南未来产业城规划建设为契机，合作主题不断聚焦、层级不断提升，与吉宝集团、南洋理工大学等合作项目落地，与盛裕集团、奥锐精等签署合作协议，借助新加坡山东周新增胜科集团等十余个储备项目。

同时，济南对欧合作注入活力，市委、市政府主要负责同志带队接洽欧洲重点企业，全年巩固拓展欧洲联络渠道30余个，储备重点客户信息60余个。此外，去年，济南与日韩合作走深走实，日本住友商事等重点项目落地到资，丸红、三菱重工空调等在谈项目加快推进，借助“对话山东·日本·山东产业合作交流会”“第三届韩国·山东省交流合作会议”等省级平台，3个项目签约，新拓展资源20余个。

“2025年，济南将实施外资提质推进行动。”李洪伟表示，济南将着力提高利用外资质

量，加大实体项目谋划，积极引进研发型、生产型项目；拓宽利用外资渠道，引导有条件的企业发挥资金、渠道优势引进境外战略合作者，鼓励“走出去”企业使用利润返程投资，探索外贸企业境外合作伙伴来济投资；做优外资企业服务，完善外企服务快速响应机制，开好外资企业座谈会，解决企业实际困难，助力企业扩大经营，推动利润再投资。

同时，济南今年还将积极拓展面向全球的合作新空间，加快汇聚高端优质资源。发挥中新合作优势，积极打造中新经贸合作示范项目；依托济南国际医学中心、中德(济南)中小企业合作区等载体，发挥驻外机构、联络站点作用，深化与欧洲、日韩等国家的项目合作。持续提升“选择济南·共赢未来”活动品牌效应，全年举办境内外重大招商活动10场以上，借助儒商大会、跨国公司领导人青岛峰会、港澳山东周等重大活动平台，举办城市精准招商推介活动，推动一批重点项目签约落地。